

刺梨24小时“鲜”行记

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰

8月20日清晨，六盘水市水城区野钟乡发射村，山坡上、田埂间的刺梨树枝繁叶茂，饱满的果实缀满枝头。这里是水城区刺梨种植核心区，当下正是刺梨采摘和收购的阶段。

一大早，刺梨种植户李志强便开始了一天的忙碌。他摘下的每一颗鲜果，将在24小时内完成从“山野山货”到“高端饮品”的蜕变，直抵消费市场。

“今天初好公司开始收购，这比传统农作物强多咯！”李志强看着筐里的刺梨果，难掩激动之情，他家12亩刺梨今年预计采收3万斤，带来6万多元的收入。

“全乡像李志强这样靠刺梨增收的农户有5000多人。”水城区野钟乡党委书记王锐介绍，经过多年培育，刺梨已经成为当地特色主导产业，2024年产量达1700吨，产值近1000万元。

临近中午，收购点热闹起来。两辆收购货车旁，电子秤、登记本整齐摆

放，空气中飘散着刺梨特有的清甜香气。果农们推着三轮车、背着竹篓，沿着田埂小路络绎不绝前往收购点，竹筐里、麻袋中的刺梨金黄饱满，挤得满满当当。

采摘下来的刺梨鲜果被装入专用塑料果筐，果实采收后12小时内通过专用运输车辆运到贵州初好农业科技开发有限公司加工厂，在随后的12小时内，通过压榨、灌装生产线，变成刺梨原汁，发往各地。

深山结金果，写就“丰收账”。水城区始终将刺梨产业作为巩固脱贫成果、推动乡村振兴的“当家产业”，通过政策倾斜、技术赋能、品牌培育等举措，依托贵州初好农业科技开发有限公司的精深加工，让刺梨完成了以原浆为原材料的20余种产品衍生，通过精深加工核心技术，让刺梨身价倍增，实现效率与品质双赢。

刺梨富含维生素C、单宁、SOD等

营养成分，兼具经济与生态价值。2022年8月，东方甄选与贵州刺梨结下不解之缘——外景直播专场活动中，刺梨一天内创下万单销量。

同年，东方甄选正式启动刺梨原汁研发。2024年4月，健康消费觉醒和产品口碑的持续积累，东方甄选刺梨原汁火热“出圈”——几天时间，几万盒刺梨汁被消费者一扫而空。

仅2024年，东方甄选刺梨原汁就销售出了1570万瓶，较2023年销量同比增长了148.55%。截至目前刺梨原汁的累计客户数量接近100万人。”东方甄选品牌发言人冯晓栗介绍。

东方甄选刺梨原汁产品经理刘鑫表示，目前东方甄选刺梨原汁累计服务客户近100万人，销量达233万盒，约合136亿颗刺梨果，“已成为平台‘断货王’！”这是东方甄选和贵州刺梨的双向奔赴。

近年来，六盘水通过“企业+科技+

电商+农户”模式，构建起种植、加工、销售全产业链，实现产业增效与农民增收协同发展。目前种植刺梨11756万亩，已成为全国最大的刺梨种植基地、最大的刺梨产品加工基地、最大的刺梨产品商贸中心、最大的刺梨产品出口基地。

8月23日，六盘水与广药集团举行座谈会，双方就深化刺梨产业合作、共建大健康产业链等事宜进行深入交流。

“广药集团将与六盘水共同推动制定刺梨产品行业标准，共建刺梨研发实验室，助力提高产品品质、拓宽销售渠道，共拓大健康产业链。”广药集团党委书记、副总经理程洪进表示。

种下一颗甜蜜的果子，做好一个希望的产业。从山野间的点点金黄，到生产线上的精深加工，再到消费市场的价值释放，六盘水以刺梨产业为笔，正清晰勾勒出一条以富民强企为根本、以市场需求为导向的高质量发展路径。

逐新鲜刺激。

留住避暑游客，除了特色美景、美食，景区可以出租民宿加上小菜园，用瓜果飘香的农家生活留住老年游客。可以用草坪、星空、日出等满足青年游客对“诗和远方”的向往，用漂流、露营、摇摆桥等刺激的项目让他们驻留；淘气的小游客偏好野趣、手工，可以用抹茶制作、古法造纸、安全嬉水等项目让孩子体验融入自然并获得成功的乐趣。留住游客就自然留住了消费，更多的避暑业态必然会带来更多商机。

贵州旅游大家谈

“再玩两天，让孩子去太平河嬉水后，再体验抹茶研磨、古法造纸。”8月19日，铜仁市江口县梵净山下的云舍村，广州游客张英母子俩游览了荔波的小七孔、安顺的黄果树、贵阳的黔灵山，最后打算飞往梵净山就返程，没想到孩子迷上了梵净山脚下太平河清凉的溪水，让她改变了旅程计划。

每年的暑假都是出游高峰，很多上

既要好看又要好玩

朱邪

班的家长往往休年假带孩子出游。景美的贵州自然成了热门旅游目的地。张英母子仅用4天就游览了多个景点，真正能停留的时间并不多。最后一站梵净山，打算用四五个小时上山、下山后返程，却被山下清凉的溪水和嬉水留了下来。

游客追逐“好看”，更追求“好玩”。不同年龄段的游客自然有不同的喜好。比如，在小朋友眼中，“好看”不如“好玩”，在一个景区停留的时间长短，更多取决于孩子是否觉得好玩。老年游客喜欢清幽、宁静，中青年游客就自然留住了消费，更多的避暑业态必然会带来更多商机。

避暑纳凉贵州行

带着孩子看天眼 亲子套房受青睐

贵州日报天眼新闻记者 袁绍阳

“7月以来房间基本爆满，每天营收约4000元，目前总营收约16万元。”黔南州平塘县中国天眼景区星河之外民宿老板娘刘家叶看着络绎不绝的游客，满心欢喜。

“我家的民宿主打宇航和星空主题，所有房间的画均是请画师手工画上去。”刘家叶表示，品质和格调才是

→ 8月23日下午，贵阳市云岩区文昌阁广场人潮涌动，一场独具特色的中医养生市集吸引了众多游客和市民前来体验。该市集将持续至8月28日，每天下午2点至6点，为游客带来一场融合传统文化与健康生活理念的愉快体验。

贵州日报天眼新闻记者 张丽 摄

本报讯 (记者 蒋孟娇) 8月23日，贵阳市黔灵山公园南门，一阵清亮的无人机喊话声划破晨雾：“贵州 XXXX 请立即驶离禁停区，前方50米有专用上下客点。”连日来，贵阳交警警用无人机配备高清摄像头与高音喊话装置，在巡逻中引导驾驶人规范停车，以往出租车、网约车随意停靠致道路拥堵的场景已不再出现。

今年暑期，贵阳单日接待游客量屡创新高，避暑旅游带来“潮汐式”交通压力。在此背景下，“空中交警”上岗，无人机喊话提示的动态管理模式，为游客和市民顺畅出行提供保障。

在恒大帝景住宅区附近路段，无人机专班于每周一至周五早高峰7:30—9:00，启用警用无人机加强空中巡逻、违法取证与喊话驱离等工作，为交通顺畅提供“持久战力”。

贵阳交警无人机专班民警王志杰称，通过航飞喊话提醒车辆即停即走，减少了对交通主干道通行效率的影响。后续，还计划对不靠边停车、接打电话致慢速行驶等行为录像取证，并联合运管等部门开展联合行动，加强对相关车辆驾驶人和企业的约谈教育。

此外，贵阳交警在观山湖区会展城路口新建无人机机场，依托自动巡飞强化周边道路交通异常事件巡查，有效提升了贵阳交警工作效率，让市民和游客出行更舒心。

(上接第一版)

而胡浩尤为兴奋的是，南方测绘自主研发的数字孪生平台已经在铜仁某水电站投入使用。“我们通过无人机采集数据，构建流域高精度三维模型，实现淹没分析、调度决策等功能，为水电站安装了一个‘数字大脑’。”

从矿山到水电站，低空遥感技术正在贵州的山地场景中发挥不可替代的作用，而这些海量的空间数据，正是贵州构建低空经济“数据底座”的关键组成部分。



美团数据显示：暑期以来，贵州烙锅消费增速跃居餐饮类第一

贵州日报天眼新闻记者 陈曦

“烙锅太好吃了！我想和您合个影！”8月23日下午3点，广东游客欧金妹在大胖刘烙锅贵阳市煤矿村全国总店吃完烙锅后，从人群中找到大胖刘烙锅创始人刘祥激动询问。在欧金妹之后，又有6名游客去与刘祥合影。

“从7月开始，我们在贵阳、遵义、铜仁开的9家店铺，日均接待2300多桌，销量同比增加50%，顾客中的外地游客占一半以上。”刘祥说，他在店里的时候，经常会有外地游客找他合影，“说明大家吃得很满意。”

同样销量增加的还有一烙锅。“我们今年又在贵阳新开了5家店铺，店铺总数达到16家，每个店生意都好。暑

期以来销量大增，一烙锅日均接待达2000多桌，其中大多数是外地游客。”一烙锅创始人赵沁词告诉记者。

美团数据显示，今年暑期以来，贵州烙锅持续圈粉，相关主题团购订单量增幅达54%，消费增速跃居餐饮类第一。同时，贵州区域“烙锅”的关键词搜索量也排名第一，其次为“咖啡”和“豆米火锅”。

烙锅是贵州的特色地方美食，通过将各种荤素食材放在一口圆形砂锅里用油烙熟，辅以各种口味的蘸料食用，食客评价其“香辣又爽口”。在赵沁词看来，正是这种可以“一锅烙百菜”的特性，让贵州烙锅满足了不同地

区游客的饮食需求。刘祥认为，烙锅具有较强的社交属性，既能当正餐，也能宵夜，是其突出优势之一。

推动蘸料升级，也是贵州烙锅持续圈粉外地游客的一个“密码”。这些年，为了让不能吃辣的外地客人更好地食用烙锅美食，贵州的烙锅店不断改进并丰富蘸料品种，把辣椒蘸料区分出了更多辣度，微辣之外又增加了宝宝辣。针对喜欢甜食的客人增加了甜面酱、甜豆面，此外还增加了花生碎、桃酥脆等。8月22日傍晚，来自广西的8岁女孩黄子芹用桃酥脆加脆哨作为蘸料吃了一顿烙锅后，直呼太好吃了，明年还要来。



本报讯 (记者 丁羽) 为贯彻落实教育部办公厅、中央宣传部办公厅印发的《关于深入实施全国青少年学生读书行动的通知》(教基厅〔2025〕1号)精神，近日，孔学堂书局与重庆树人教育研究院、西南大学出版社联合出版发行《整本书思辨读写一本通》。

教育部办公厅、中央宣传部办公厅5月15日印发《关于深入实施全国青少年学生读书行动的通知》，强调要“加强读思结合”“鼓励青少年学生阅读后进行深度思考”“鼓励学校开展‘深度阅读工作坊’‘思辨读写’”，邀请知名作家、科学家、艺术家等名家名师作为“思辨导师”与学生交流读书心得，分享思考方法”，以提升思维境界、增强思维能力、树立远大志向。

《整本书思辨读写一本通》从书共六册(七年级至九年级)，由特级教师、统编初高中语文教材编修参与者、中国教育学会中学语文教学专业委员会学术委员余党绪主编，汇聚国内多名中学教学名师名家联袂打造。该丛书及其课程资源以“三题定位”为核心阅读策略——以“母题”确定学习核心价值，以“议题”确定学习内容框架，以“问题”确定思辨抓手，通过“原生态阅读—批判性理解—转化性运用”，引导学生在整本书阅读中实现深度阅读、探究思辨密码、实现文化传承。

《整本书思辨读写一本通》被列入贵州省教育厅发布的《贵州省2025年初中教辅材料评议公告目录》，为发展初中学生的思辨素养提供了高效便捷、切实可行的“学习方案”。孔学堂书局将紧紧围绕《通知》精神和贵州省“四大文化工程”，结合贵州教育事业发展实际，联合省内外教育科研机构和知名专家学者，逐步将省“四大文化工程”建设成果融入《整本书思辨读写一本通》，积极推动省“四大文化工程”进校园、入人心、利长远、育新人。

提升市场竞争力 争取更多市场份额 毕节明钧玻璃斥资5亿元技改

本报讯 (记者 谢朝政) 8月17日，记者在毕节高新区采访时了解到，当玻璃行业生产企业纷纷去产能减投资应对当前的市场低迷时，园区内的毕节明钧玻璃股份有限公司却选择斥资5亿元升级改造生产线。

记者走进在该公司二线升级改造项目建设现场看到，工人们正扎钢筋浇筑基础，不远处，挖机、铲车争分夺秒作业。“升级后的生产线将打破传统生产线一窑一线的限制，实现一窑多线，能够生产多种厚度玻璃，满足不同行业对玻璃厚度的多样化需求，拓宽产品应用领域，增强企业市场竞争力。”该公司副总经理兼财务总监李伟军介绍，2012年落户毕节以来，公司已完成投资298亿元，先后建成两条日产1680吨优质浮法玻璃基片生产线、一条年产950万平方千米Low-E镀膜玻璃生产线，以及钢化、中空、夹胶玻璃深加工基地。

“市场的一时低迷，既是困难，也是机会，我们选择苦练内功，积蓄动能，启动生产线改造，在产品单位能耗、产品覆盖率、自动化程度、智能化程度等方面提质升级。”李伟军介绍，升级改造完成后，可生产小板、中板及超大板，整个生产流程将实现高度自动化智能化；在质量检测环节，采用机器视觉技术替代传统的人工目检方式，将大大提高检测效率和准确性，提升产品质量。

“此次升级改造得到了相关部门的支持，让我们的信心更足。”李伟军坚定地说，明年4月二线改造升级完成后，公司发展的新动能将进一步增强，有力提升市场竞争力，争取更多市场份额。

乌蒙腹地有个“别样”课堂

本报讯 (记者 李缨) 8月21日早上8时30分，毕节市七星关区长春堡镇清丰社区文化广场上，嘹亮的军号声划破晨雾，七八十名少年儿童在退役军人志愿者的口令中完成最后一个队列动作，为首届“戒烟家园·暖心邻里”暑期夏令营画上圆满句号。这场持续4周的特别课堂，用军事化管理与知识浸润，为乌蒙山区的外出务工家庭筑起安心防线。

“每天接送两趟，孩子回来都会背新学的安全口诀了。”68岁的魏明远老人欣慰地说。他的儿子儿媳远在广东务工，大孙子平日里的学业，“全靠老师”。尤其暑假来临，老人最担忧孩子们会私自去玩水，“想管也管不到。”

7月27日开班的夏令营解了燃眉之急：8:30，军事化晨练；9:00-11:00，大学生课业辅导；15:00-17:00，安全知识讲堂……“志愿者每天在务工群里发照片、视频，儿子儿媳随时能看到。”老人表示，“明年一定要让刚上一年级的小孙子参加。”

省管干部任前公示

经省委常委会会议研究决定，对下列同志进行任前公示。

金必煌，男，汉族，1968年11月生，大学(经济学学士)，中共党员，现任贵州省工业和信息化厅副厅长、党组成员，省委非公有制经济组织和社会组织工作委员会委员(兼)，拟任省直单位正职。

公示时间：2025年8月25日至2025年8月29日止。如对公示对象有

| 孔学堂书局出版发行
《整本书思辨读写一本通》丛书
培育时代新人

问题反映的，请通过电话、信件、短信、网络等方式，在公示期间向省委组织部干部监督举报中心反映。举报电话：0851-12380；举报网站：https://12380.gzzb.gov.cn；举报短信：18808512380；通讯地址：贵阳市南明区广顺路1号(邮编550002)。

中共贵州省委组织部
2025年8月24日